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J u s t i f i c a r e a d e f l a ţ i e i . 
In decursul anului trecut, s'au în

cercat peniru^reuenirea la normalul eco
nomie, atâtea metode, câte s'au putut 
imagina. Noroc că spiritul inuentiu al 
omului n'are în acest domeniu un prea 
mare ] câmp de] speculaţie, astfel siste
mele s 'arj j i multiplicat şi diuersifieaf la 
infinit. Euident "că această diuersifieare a 
sistemelor pentru reuenirea la normal 
are o directă legătură şi eu psihologia 
fiecărui popor. Această psihologie creată 
de mediul şi felul de uiafă al fiecărei ţări, 
eontribue de asemenea la născociri spe-
eulatiue în orice direcţie. Astfel se ex
plică de ce pe, L lângă hotărârile popoa
relor eu^gândire ponderată, grupate în 
jurul aşa numitului „bloc aur" s'au iuit, 
pe lângă încercarea americană care urea 
să inuersese mersul lucrurilor sedusă 
de proporfiile câştigului de altădată şi 
atâtea compromisuri de procedură în 
cari inflafia sau deflafia predomină într'o 
măsură uariată. 

Nimeni^ nu poate afirma că eeeaee 
s'a petrecut dela o mie nouă sute opt
sprezece încoace în economia popoa
relor a constituit o situaţie normală. Ar 
fi prea mare cinismul şi îndrăsneala 
eelui care ar căuta să demonstreze, că 

în decursul răsboiului nu s'a întâmplat 
o răsturnare în funcţionarea factorilor 
economiei. S e ştie doar că imediat ce a 
isbuenit conflagraţia, ţările au fost auizate 
la propriile lor posibilităţi de uiafă. Aşa 
de exemplu, deşi Europa, centrală era 
legată prinfr'un sistem de aliante tinzând 
la lupta comună, totuşi economia fărilor 
respeetiue rămăsese pe propriile ei pi
cioare. Fiecare stat se menfinea în limita 
posibilităţilor sale şi nu ceda aliatului 
decât în foarte rare oeaziuni. De aici 
s'au născut de altfel frecăturile între 
ţările „Triplei alianfe", frecături cari au 
contribuit foarte mult la terminarea răs
boiului. Germanii eu hegemonia-lor mi
litară delăturaseră dela prada răsboiului 
cu desăuârşire pe Bulgari şi Turei şi 
admiseseră într'o măsură moderată pe 
Austro-Ungari. Din această măsură de 
neeehitate s'a născut demoralizarea celor 
nedreptătifi, iar urmarea firească a fost, 
catastrofa rămasă celebră care a forţat 
armistiţiul pe frontul balcanic. 

Popoarele au lucrat deci în răsboiu 
pe cont propriu din punct de uedere 
economie. Este adeuărat că financiar-
mente, toate statele aliate s'au ajutat unele 
pe altele. Dar dacă ajutorul financiar re
ciproc era necesar pentru aprouizionarea 
eu arme şi în această priuintă auea un 
rol eficace, în ce priueşte aprouizionarea 
eu alimente, adecă potenfarea produe-
tiuităfii agriculturii, ajutorul financiar nu 
putea contribui la mare lucru. Agricul
tura are un ritm definit şi omul nu o 
poate scoate eu nimic de sub această 



restrieţiune, oricât ar interueni factorul 
financiar. Massele de oameni grămădite 
în toate punctele frontului trebuiau bine 
alimentate şi nu împărtăşite eu bani, 
căci banul în această situaţie nu putea 
face nimic, de ureme ce funefia lui era 
sistată: nimeni nu se ojeria să uândă. 
Astfel din râuna de aprouizionare a ar
matei în primul rând şi a populaţiei ur
bane în al doilea, s'a simţit neuoia sti
mulării la maximum a produeţiunii agri
cole prin preţuri superioare. In aeelaş 
timp însă, superioritatea, preţurilor a 
operat şi în câmpul produeţiunii in
dustriale, deoarece raritatea articolelor 
micşorase oferta. Preţurile mari au forţai 
circulaţia fiduciară, iar aceasta la rândul 
ei a operat asupra acoperirii. In felul 
acesta anormalitatea a fost generală, căci 
maşina de fabricat bani a înfrat şi ea în 
funcţiune şi a tot lucrat, fără să aibă alt-
eeua în uedere, decât satisfacerea ne-
uoilor răsboiului direct şi indirect. 

Este prin urmare euident că răs-
boiul a răsturnat funcţionarea mecanis
mului economie prin raritatea ofertei şi 
deci prin umflarea preţurilor. Gând preţul 
a întrat pe panta derutei, s'a ajuns la 
cel mai important deranjament al uieţii 
economice: instrumentul ualorii. Iar odată 
eu ualoarea economică au fost răstur
nate şi toate noţiunile din domeniul ua-
lorilor spirituale. Astfel o frământare ge
nerală a cuprins lumea dela un cap la 
altul al ei* 

Au fost scutiţi Americanii de aceste 
frământări* pentruea să poată spune că 
răsboiul n'a adus eeua normal în eco
nomia lor şi deci să fie îndreptăţiţi să 
lupte pentru menţinerea preţurilor um
flate? Absolut deloc. Nu numai că ei 
n'au fost scutiţi de aceste răsurăfiri ale 
factorilor economiei cari au bântuit Eu
ropa, ci au format chiar o coleetiuitate 
care a profitat cel mai mult de pe urma 
anormalităţii economice din timpul răs
boiului. Americanii n'au întrat în răsboiu 
deeât după patru ani de înuălmăşeală 
generală în Europa. Tot ce Europa n'a 
putut produce în acest timp pentru con
sumul general, pentrucă insiolaţiunile 
sale erau ocupate eu fabricarea arma
mentului, deci tot deficitul industrial al 
pieţii, a fost tiuraf de Americani. De 
aceea ei au fost tentaţi să-şi mărească 
rapid întreprinderile. Produeţiunea ame

ricană s'a mărit astfel considerabil şi nu 
e de mirare eă fabricile au făcut astfel 
afaceri uriaşe. Deşi produeţiunea s'a 
mărit în aceste proporţii, anormalitatea 
situaţiei a contribuit ea preţurile să nu 
sufere nici o influenţă, deoarece orice 
articole apărute, în orice cantitate, erau 
absorbite de pieţele ţărilor beligerante.. 
America a lucrat astfel pe seama sa, 
aproape pentru neuoile întregei Europe. 
In felul acesta nu e de mirare că a auut 
parte de o epocă de prosperitate cum 
rar a cunoscut istoria. 

Mai mult câştig material a auut Ame
rica prin intrarea în răsboi. Atunci a adus 
eu sine tot utilajul de maşini perfecţio
nate pe care l-a plasat aliaţilor şi eu al 
căror preţ a debitat aurul slăbitului te
zaur al acestora. Metalul galben a curs 
astfel gârlă spre noul continent, contri
buind la lăţirea faimei sale de bogăţie 
şi belşug, elemente cari apoi au pro-
uoeat fenomenul emigrării pentru toţi cei 
cari nu erau mulţumiţi eu uiaţa de până 
atunci. 

Natural eă odată eu tumultul acesta 
de bani năuălit spre lumea nouă, a 
apărut şi categoria marilor risipitori. 
Orice American care s e respecta, uenea 
cel puţin odată pe an la Paris unde făcea 
furori prin cheltuiala de bani şi prin 
luxul eare-l eiala. De aceea Americanul la 
Paris (şi ce să spunem de Bucureşti) 
deuenise prouerbial ca şi personagiile 
legendare. Nu este deci de mirare eă în 
felul acesta mirajul bogăţiei americane 
a atras multă lume, oameni buni şi oa
meni răi, iar din dorul de ducă al celui 
orbit de bani şi din setea de câştig a 
traficanţilor, mai rău s'a prăuălit morala 
omenească. 

Dacă este aşa, apoi nu mai încape 
niei o îndoială eă eeeaee s'a petrecut 
dela sfârşitul răsboiului încoace, tinzând 
să permanentizeze o anomalie inciden
tală, a constituit a doua anormalitate, su
prapusă celei dintâi. Din moment ce răs
boiul a încetat, graniţele statelor s'au 
deschis, iar auuţia acumulată înfr'o re
giune, trebuia să tindă să se împrăştie. 
S'a fi petrecut eeua analog eu princi
piul uaselor comunicante cunoscut din 
Fizică. Robinetele odată deschise cursul 
normal de reuenire a întrat în funcţiune, 
astfel că grămada adunată începea să 
se topiaseă. Gâtua timp s'a ţinut piept 



aeestui fenomen sănătos şi natural prin 
artificii. Aşa America a inuentat uânzarea 
pe credit, pentruea producţiunea să nu 
resimtă nici o frână în desfăşurarea sa, 
ei să poată rămânea la potenfa prouo-
eată de răsboiu. Vânzarea pe credit a 
fost dusă atât de departe încât consu
matorul deuenise la un moment dat, o 
funcţiune contabilă din punct de uedere 
al capacităţii sale de plată. Bl figura în 
registre, dar nu mai putea fi niciodată 
executat. Rate miei şi eşalonate pe ter-
mene îndepărtate ajutau cetăţeanului să 
consume copios azi, eeeaee nu i-ar fi 
fost niciodată necesar, sau în orice caz 
la o epocă mult distanţată, promouând 
luxul nebun şi desfrâul. 

In afară de uânzarea în rate a pro
duselor industriale şi plasarea lor în 
cercul unor consumatori cari nu le-au 
simţit niciodată neuoia, artificiile au operat 
şi în domeniul preţurilor. Prin imagi
narea sistemelor de înmagazinare a ee-
reatelaţv America uoia să impună în 
lume un preţ care nu mai deriDa din 
legea cererii şi a ofertei, ei îl uoia o or
ganizaţie oarecare de trusturi sau car
teluri. Ori că acest fapt, care lupîa contra 
reuenirii la normal a fost o utopie, o do-
uedeşte nereuşita încercărilor de tot 
felul Poolurile şi Farm-boordurile ame
ricane s'au prăbuşit, cuprinzând lumea 
agricolă producătoare, de sărăcie şi de 
desnădejde. 

E>a epoea în care America a recurs 
la artificiile de mai sus pentru a-şi men
ţine preponderanţa economică obţinută 
pe cale nenaturală, criza a fost uirtual 
declarată, căci existenţa ei am demon
strat-o în cele de până acum. Dacă ea 
s a declanşat numai în 1929, este pen
truea s'au mai pus în luptă anumite re-
zerue latente şi uizibile eu cari s'a făcut 
faţă debandadei, o ureme oarecare. In 
atmosferă criza plutea din 1925. In faţa 
acestei situaţiuni nimic nu se mai putea 
face. In lumina acestor euenimente ne 
dăm seama uşor, că America şi-a con
struit în perioada de criză o psihologie 
specială, greşit încadrată în realitatea fe
nomenelor naturale, în care totuşi per
sistă eu toate douezile de neeonfirmare 
pe care le găseşte în toate oeaziunile. 
Ue aceea ea nu urea să cedeze şi nu 
U T > ea să conluereze la stingerea unui 

rău pe cari toată lumea îl detestă. Este» 
euident însă, eă o economie nu poate 
funcţiona decât din impulsul propriilor 
sale suâeniri, iar omul dacă nu e chiar; 
neputincios, nu poate face decât foarte 
puţin în această priuinţă. 

Prudenţa tradiţională rezultată din 
experinţa de ueaeuri "(Americanii sunt 
un popor de formaţiune nouă) a d'etat 
celor mai multe dintre popoare să pri-
uiaseă ea eeua natural, desfăşurarea 
crizei. Mentalitatea aceasta sănătoasă şi-a 
făcut loc în ţările eu tradiţie de muncă 
neobosită, care a dat apoi bunăstarea 
prcgresiuă şi rezeruele. Astfel auem 
bloeul-aur care ajută uindeearea crizei 
prin metoda deflaţionistă. îndoială asupra 
eficacităţii sale nu poate să existe. Din 
moment ce criza a reprezentat o umflare 
a preţurilor ea urmare a unei flagrante 
desorganizări în economia popoarelor, 
leacul natural al ei nu poate consta 
decât în stârpirea eereseenţelor nemo-
tiuate, ori unde ele se prezintă. Iar de-
flaţia nu face într'adeuăr altceua decât 
ajută să s e desumfle o cangrenă care 
a produs febră o ureme p?ea îndelun
gată. De aceea ( în criza de astăzi 
pentru ameliorarea ei — numai deflaţia 
e justificată în mod logic şi natural. Teo-
retieeşte se nasc iei-colea curente cari 
caută să încurce raţiunea. S e explică în 
fel şi chip cum inflaţia poate şi ea să 
reprezinte un leac pentru răul timpului. 
Dar aceste curente se poticnesc uşor şi 
logica lor sehioapită. Curentele infla
ţioniste suferă toate de faptul, eă nu în
cadrează fenomenul economie în tot com
plexul lui, ei îl diuizează în comparti
mente, eu credinţa eă aceste comparti
mente sunt independente. Lucrând asupra 
unui compartiment economie, inflaţioniştii 
cred eă au rezoluat problema întreagă. 
Iluzia este astfel în plină funcţionare, iar 
optica raţiunii deformează coneluziunile. 

Dar acum se naşte întrebarea, de ce 
nici cu metodele deflaţioniste nu s'a ajuns 
încă la rezultate concludente. Răspunsul 
nu este greu de dat. Deflaţiunea treoue 
să urmeze un curs până la tămăduirea 
situaţiei, curs care e de o lungime di
rectă eu durata anormalităţii. In afară de 
aceasta, deflaţia trebue pusă să func
ţioneze eu eficacitate numai în anumite 
eondiţiuni a căror nerespeetare, prelun-



geşfe scadenta rezultatului. Cari sunt 
aceste eondiţiuni şi cum au fost ele r e s 
pectate în general, dar mai eu seamă 
la noi, uom căuta să analizăm într'un ar
ticol uiitor. 

Ing. GH. BRÂNDUŞ. 

Raportul 
dlui Radu Mândrea Preşedintele Consiliului 
de Administraţie al Cassei Naţionale de 

Economie şi Cecuri Poştale. 

Ţinem să publicăm acest raport în extenso, 
fiind foarte semnificativ în ce priveşte evoluţia spi
ritului de economie din România, cât şi sentimentul 
de obligaţiune a debitorilor români inclusiv Statul 
şi autorităţile publice l Vom reveni asupra asupra 
acestui raport, care — poate fără să vrea — este 
un certificat despre efectele conversiunii şi mai ales 
a mentalităţii conversioniste. 

Primul lucru, pe care irebue să-1 relevăm, în le
gătură cu politica depunerilor, este lipsa spiritului de 
economie în România, o constatare, care prin repe
tarea ei continuă, a început să devină o banalitate. 
Putini bănuesc însă cât de dramatică este această 
sfare şi ce grave sunt efectele ei, făcându-ne inca
pabili ca să ne formăm nu numai un capital naţional, 
dar cel puţin să scăpăm massele noastre de sărăcie, 
de mizerie şi de foametea endemică, unică în Europa, 
cu toată exproprierea şi împroprietărirea aproape gra
tuită a ţărănimei. 

O sumară comparaţie cu străinătatea ne va arăta 
recordul penibil, pe care îl deţine ţara noastră în 
mişcarea mondială a economiei. Această stare de 
tristă inferioritate rezultă concludent din calculul me
diilor de depuneri la Cassele de Economii în raport 
cu numărul de locuitori al diferitelor ţări. Iată: 

Norvegia 16.021, Danemarca 14587, Australia 
14.447, Noua Zeelandă 14.149, Canada 13 893, Suedia 
13.541, Franţa 9.613, Luxemburg 9,396, Statele Unite 
9.742, Italia 7.607, Germania 6.585, Ceholsovacia 
5.862, Austria 5.757, Anglia 3.849, Argentina 3.644, 
Belgia 3.135, Finlanda 2.967, Japonia 1.586, Spania 
1.517, Africa de Sud 661, Polonia 606, Bulgaria 379, 
Letonia 384, Grecia 236, Ungaria 219, Egipt 159, Iu
goslavia 93, România 90. 

Aceste cifre comparative ilustrează sarcina 
masselor noastre. 

A fost nevoe de o sforţare enormă e C. E. C.-ului 
pentru a realiza în astfel de condiţii difuziunea ideii 
economiilor în marile masse. Azi C. E. C. dispune de 
câte un ghişeu aproape în toate localităţile ţării, adică 
pretutindeni unde funcţionează un oficiu sau agenţie 

poştală. Poşta şi-a asumat astfel importanta funcţiune, 
care este răspândirea cultului economiei, prin ope
raţiunile pe librete de economii şi accelerarea vitezei 
de circulaţie a banului, prin operaţiunile de cecuri 
poştale. Raporturile dintre C. E. C. şi P. T. T., co
ordonate din punct de vedere erarhic şi formal, sunt şi 
trebue să fie cât mai cordiale. C. E. C. este instru
mentul de centralizare, de contabilizare şi de fructi
ficare a economiilor populare. Iar poşta este instru
mentul de execuţie periferică şi locală a acestor ope
raţiuni, pentru care dispune de o vastă ramificaţie a 
organelor sale şi de o apreciabilă rapiditate de func
ţionare. 

Serviciul de Economii a luat o mare desvoltare, 
în cei 4 ani de când există. Mişcarea economiilor 
după preluarea soldului de Lei 287,028.934" — la 
31 Decemvrie 1930, dela vechea Cassă de Economii 
s'a prezentat în felul următor: 

1931 1932 

Depuneri 543.924.498 733694.667 
Restituiri 205.793.208 548.707.317 
Solduri anuale 337.231.290 184.987.350 
Solduri totale 624.260.224 809.247.574 

1933 1934 

Depuneri 1.132.258.580 1.209322.422 
Restituiri 579.760.365 935.855.920 
Solduri anuale 552.498.215 273.466.502 
Solduri totale 1.361.745.789 1.635.212.291 

In anul 1931, toate soldurile lunare au fost cre-
ditoare, adică depunerile au fost mai mari decât re
stituirile. 

In anul 1932, avem numai 8 luni cu solduri 
creditoare, pentrucă în 4 luni, şi anume în Mai, Iunie, 
Septemvrie şi Octomvrie, s'a restituit cu 31 milioane 
mai mult decât s'a depus. In acelaş timp, soldul 
anului 1932 a fost cel mai scăzut din toate soldurile 
de până acum (184 milioane). 

In anul 1933, am avut soldul cel mai mare de 
până acum, şi anume 552 milioane. 

In primele 10 luni ale anului 1934 s'au depus 
1209 milioane, ceeace reprezintă cifra cea mai mare 
din cele înregistrate până acum (faţă de 543 mii în 1931, 
733 mii. în 1932,1132 mii. in 1933). Sporurile lunare însă 
au fost cele mai ridicate din toate sporurile de până 
acum. In anul 1934 toate sumele depuse în fiecare 
lună au trecut peste 100 milioane, în timp ce în anul 
trecut depuneri peste 100 milioane s'au înregistrat 
numai în 4 luni. Deasemenea şi numărul operaţiunilor 
de depuneri a fost destul de important, şi anume 196 
mii, adică cu 31 mii operaţiuni mai mult decât în 
anul 1933. Ceeace înseamnă un record în desvoltarea 
serviciului de economii. 



De altă parte, restituirile în primele zece luni, 
ale anului 1934 se cifrează Ia 935 milioane, fiind şi 
ele cele mai urcaie, feţă de anii precedenji. Numărul 
operaţiunilor de restituiri s'a ridicat la 149 mii, adică 
inferior numărului de operaţiuni de depuneri, care 
este de 196 mii. 

In primele 8 luni ale anului 1934 am avut sol
duri creditoare, variind înire 5 şi 83 milioane. In luna 
Septemvrie am avut un sold debiior de 20 milioane. 
In luna Octomvrie am avut tot un sold debitor, însă 
scăzut la 15 milioane. Totuşi, dacă totalizăm cele 10 
solduri lunare, obţinem un spor net de 273 milioane 
în cursul primelor 10 luni ale anului curent, adică cu 
89 milioane mai mult decât în întreg anul 1932. 

Din aceste cifre rezultă că procesul de forma
ţiune al economiilor se continuă în ciuda crizei şi în 
ciuda unor svonuri alarmante, care încearcă să de
moralizeze pe deponenţi. 

După aceste consideraţiuni generale, vom arăta 
care este repartiţia geografică a depunerilor de eco
nomii. 

Din totalul depunerilor de 1635 milioane, capitala 
deţine proporţia cea mai ridicată şi anume 1144 mi
lioane. Provinciile vechiului regat au depuneri în va
loare totală de 379 milioane. Iar provinciile alipite 
deţin abia 111 milioane. Ceeace dovedeşte că în 
provinciile alipite mişcarea a înaintat mult mai încet 
decât în vechiul regat. 

Judeţele cele mai bogate în economii sunt Pra
hova (42 milioane), Covurlui (34 milioane), Constanţa 
şi Ilfov (câte 28 milioane). 

Iar judeţele cele mai sărace în economii sunt 
următoarele: Rădăuţi (600 mii), Turda (500 mii) şi 
Trei Scaune (200 mii). 

Diferenţele depunerilor de economii, între ju
deţe, sunt destul de mari, ceeace dovedeşte, că avem 
o mare inegalitate în ritmul mişcării economiilor pe 
judeţe. 

Mişcarea Deponenţilor. 

Un alt fept vrtdnic de semnalat este număiul 
redus al deponenţilor delà noi. Această disproporţie 
va rezulta clar dintr'o comparaţie cu unele date sta
tistice din străinătate. 

Numărul locuitorilor. Num. dep Ia Casele 
de Economii. 

Belgia 8.090.189 5.366.000 
Danemarca 3.550.651 2.045.521 
Franţa 41.834.223 20.257 997 
Japonia 64.447.724 41.120.967 
Olanda 7.860.000 3.270156 
Suedia 6.120.080 102319 
România 18.025.237 102.319 

Faţă de aceste cifre, România, care are 18 mi
lioane locuitori, se prezintă numai cu 102 mii depu
nători. Ceeace dovedeşte cât de puţin este încă in
filtrat spiritul de economie în massele largi ale po
porului nostru. 

Ceeace este însă şi mai grav, este faptul că 
economiile sunt aproape cu desăvârşire urbane, ele
mentul rural neparticipând decât într'o infimă proporţie 
la crearea de noui capitaluri. 

Anume economiile urbane se cifrează, în total 
la 1.433 milioane, iar economiile rurale numai la Lei 
143 milioane, adică abia 10 la sulă din suma depu
nerilor. Această situaţie, câţiva ani după împroprie
tărire şi când în răstimp de 9 ani preţul cerealelor a 
fost chiar în România, cu toate taxele, superior pre
ţului antebelic la valuta aur, ne indică'cât de slabă 
este puterea de economie a ţăranului român. 

Dealtfel foametea, la fiecare recoltă rea, mani
festare specifică a ţării româneşti, este cea mai vă
dită dovadă a lipsei de rezerve monetare la ţărani, 
căci numai ei se datoreşte faptul că săteanul la orice 
lipsă face apel la ajutorul Statului. 

Eeonomiile şcolare. 

Un alt fenomen destul de trist este lipsa de 
desvoltare a economiilor şcolare. Orice "mişcare a 
economiilor trebue se se îndrepte spre tineret, pentru 
că la ei găsim terenul cel mai prielnic pentru educaţia 
simţii lui de economie. 

Or, dintr'o populaţie şcolară totată de 3 mi
lioane elevi, cât are România, abia 22 mii sunt de
ponenţi la C. E. C, cu depuneri totale de 33 mi
lioane Lei, ceeace desigur reprezintă o proporţie 
foarte redusă. 

Tot ce putem face peniru remedierea acestor 
neajunsuri este să desfăşurăm o acţiune de propa
gandă continuă şi metodică, pentru a face o temeinică 
operă de educaţie. 

Acţiunea de propagandă a culminat în anul 
acesta prin pregătirea şi desfăşurarea „Zilei Econo
miei', care s'a sărbătorit în toate ţările din lume, la 
31 Octomvrie. 

Cu acest prilej, am răspândit afişe ilustrate de 
propagandă prin toată ţara. Am distribuit broşuri cu 
poveşti instructive, orare pentru şcolari şi calendare 
pentru părinţi. 

Am comandat şi am făcut să 'se [ruleze, în cine
matografele din Capitală, 3 filme de propagandă, inau
gurând astfel în România propaganda cinematografică 
pentru mişcarea economiilor, care se practică în Apus 
cu mult succes. 

Am aranjat trei expoziţii de propagandă,~şi anume 
în vitrinele serviciului de Cecuri, ale librăriei Cartea 
Românească şi ele Institutului Economic Românesc, 
expunând grupuri în relief, panouri, tablouri şi hărţi. 



In fine am organizat o serie de conferinţe la 
radio. In cadrul acestor conferinţe a binevoit să vor
bească şi dl Ministru de Finanţe, Victor Slăvescu. 

Astfel se prezintă activitatea desfăşurată de Ser
viciul de Economii şi acestea sunt rezultatele pe care 
le-a obţinut C. E. C.-ul contribuind la combaterea te
zaurizării, la reanimarea încrederii deponenţilor, şi la 
desvoltarea spiritului de economie în România. 

Seruieiul de cecuri poştale. 

Alături de serviciul de economii, s'a înfiinţat prin 
legea din 1932 un serviciu de cecuri poştale, a cărui 
nevoie se simţea de mult. 

Din cauza unor dificultăţi şi întârzieri tehnice, 
serviciul de cecuri poştale n'a putut să fie pus în 
funcţiune, decât la 1 August 1933. 

Prin acest serviciu s'a pus la dispoziţia tuturor 
cetăţenilor, şi în deosebi a comercianţilor şi industri
aşilor un sistem rapid, eftin şi sigur de plăţi. 

Din punct de vedere al economiei naţionale, ser
viciul de cecuri poştale prezintă două avantagii fun
damentale. In primul rând, prin acest sistem de plăţi 
se dă o pulsaţie mai vie circulaţiei monetare, ceace 
înseamnă un mare bine, în aceste timpuri de anemie 
financiară. In al doilea rând, fot acest sistem aduce o 
mare uşurare pieţii financiare, prin executarea plăţilor 
pe cale de clearing, adică prin monetă scripterală, 
cum se numesc operaţiunile contabiliceşti de viramente. 
Pe această cale, banul poate circula cu o putere în
zecită şi însutită, suplinind insuficienţa emisiunii fi
duciare. 

Rezultatele obţinute prin cecurile poştale sunt 
următoarele : 

Primele 5 luni. Primul an. Primele 15 luni. 

Intrări 983.460.200 8 013.821.565 13.194 687 779 
Eşiri 806 355.816 7 562.807.628 12 668.460.512 
Mişc. gen. 1.789 816 016 10.997.135.760 25.863.538.919 
Clearing 292.808,118 6.414.220.863 

Trebue accentuat, că, în ultimele 3 luni mişcarea 
generală a fost de peste 3 miliarde lunar. Socotită 
numai această cifră la o medie anuală, am obţine o 
mişcare generală de 36 miliarde pe an. Or mişcarea 
progresează încontinuu şi are toate şansele de a se 
dubla chiar, în scurt timp. 

De asemenea trebue subliniat că, în ultimele 3 
luni, proporţia medie a cleeringului faţă de mişcarea 
generală a fost de 56 la sula. Cu elte cuvinte, peste 
jumătate din plăţi s'au făcut numerar, adică prin simple 
operaţiuni de creditare şi debitare între titularii de cont. 
Suma aceasta reprezintă peste 5 jum. miliarde Lei, 
numai în 3 luni. 

Numărul total al operaţiunilor şi al titlurilor de 
conturi a crescut în felul următor: 

Nr. operat. No. eont. 

Primele 5 luni 69.571 1.259 
Primul an 529.487 2.696 
Primele 15 luni 800.573 3.096 

Evident, toate aceste cifre grăiesc limpede; o 
mişcare generală de aproape 26 miliarde, în 15 luni, 
înseamnă nu numai un record surprinzător în analele 
noastre financiare, dar şi inaugurarea unui nou sistem 
de plăţi în România, cu nebănuite resurse de uşurare 
a Pieţii banului, pentrucă peste jumătate din aceste 
operaţiuni s'au făcut fără numerar. 

Astfel, experimentarea cecurilor poştale poate fi 
înregistrată ca un mare succes şi ca un real serviciu 
adus publicului şi economiei naţionale. 

Politica de plasamente. 
Trecând acum Ia politica plasamentelor, suntem 

datori dela început să recunoaştem, că legislatorul din 
1931 a găsit calea cea mai nimerită. Având a alege 
între sistemul rigid al Angliei şi al Franţei care impun 
Casselor de economii plasarea totalităţii sumelor de
puse numai în rente de stat şi între acel al libertăţii 
desăvârşite aplicat în Italia şi alte ţări, cu toate ris
curile speculative şi a investiţiilor riscate, România 
urmând pe Belgia a ales calea intermediară, acea a 
libertăţii limitate în cadrul împrumuturilor aprobate 
prin lege. 

Plasamentele ce este îndreptăţită a face Cassa 
Naţională de Economii se pot împărţi în 4 categorii: 
împrumutul pe termen lung, pe termen scurt, rente şi 
împrumutul pe lombard. 

Oricât însă ar fi de prevăzător un legislator, 
există totuşi între fixarea teoretică a unui sistem şi 
aplicarea lui practică deosebiri din care să izvorească 
serioase dificultăţi. Şi aceasta s'a putut constata cu 
deosebire la împrumuturile pe termen lung. Aceste 
plasamente se pot face, conform ari. 79 din lege, 
numai pe un termen de maximum 5 ani şi pe baza de 
garanţii reale : gej, ipoteci sau venituri anumite ce
sionate pentru acoperirea avansului acordat. Aceste 
împrumuturi se pot acorda Statului, judeţelor, comu
nelor, regiilor şi caselor autonome, aşezămintelor de 
binefacere sau de interes public cultural, anumitor in-
stttuţiuni economice, şi societăţile de locuinţe eftine. 

Legea enumără astfel în mod strict limitativ ca
tegoriile împrumuturilor pe care le poate acorda 
C. E. C.-ul numai organismele şi instituţtunile de in
teres public putând beneficia de creditele Cassei 
noastre, particularii fiind excluşi dela orice operaţiuni 
de împrumut pe termen lung. 

Cu toate acestea, deşi legislatorul a prevăzut 
toate măsurile de garantare şi de şi C. E. C. este 
investit cu puteri excepţionale de urmărire faţă de de
bitorii în restanţă, totuşi criza pe de o parte, indife-
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ren|a dusă uneori până la rea voinţă de alia parte 
ne-au rezervat neplăcute surprize întru restituirea 
acestor împrumuturi. 

Împrumuturile pe termen lung. 
Câteva cifre vor explica aceasta penibilă realitate. 
La 1 Iulie 1934 <>veam pe piajă împrumuturi pe 

termen lung în valoare totală de 502 milioane. La 
aceste împrumuturi suma scadentă între 1 Ianuarie şi 
1 Iulie a fost aproape 47 milioane în contul amorti
zării capitalului şi 14 milioane în contul dobânz'lor. 

Efectiv s'au plătit în perioada de mai sus, numai 
7 jum. milioane pentru amortizarea capitalului şi 10 
milioane în contul dobânzilor. Ceeace înseamnă că ni 
s'a restituit numai 16,31 la sută di n totalul sumelor 
scadente pentru amortizarea împrumuturilor pe termen 
lung. 

Trebue subliniat ca în acesle cazuri nu avem a 
face cu înprumuturi vechi acordate înainte de criză şi 
înainte de conversiune. Aceste datorii datează numai 
din ultimii doi sau trei ani. Deasemenea nici dobânzile 
nu au fost exagerate sau uzurare, aşa cum acestea se 
cunoştiau din trecut ci moderate şi potrivite atât timpu
rilor de criză, cât şi prestigiului moral al unei Casse 
de Economie. In fine, mai trebue să arătăm că benefi
ciarii acestor împrumuturi nu sunt simpli partculari ce 
pot cădea în faliment, de pe o zi pe alia în aceste 
vremuri de nesiguranţă a afacerilor, ei sunt autorităţi 
şi instituţiuni de interes public şi cultural, înjghebate 
pe baza unor budgete, în care debitele sunt sau trebue 
să fie trecute cu cea mai mare stricteţe. 

In fata acestei situaţii, ale cărei cauze nu intră 
în cadrul acestui expozeu ca să Ie examinăm, Consiliul 
de Administraţie a fost nevoit a lua în afară de măsu
rile cele mai severe de constrângere şi unele dispo
ziţii de restrângere, urmate de o suspendare complectă, 
a împrumuturilor pe termen lung, operaţiunile de această 
categorie ne însumând în anul curent decât suma de 
Lei 50.916.499. 

Prezenja d-Jui ministru de finanţe în sânul Con
siliului Superior Economic nădăjduim că este o che
zăşie pentru sprijinul ce îl solicităm, întru îmboldirea 
institujiunilor şi autorităţilor debitoare spre a-şi lichida 
un trecut pe cât de neplăcut pentru ele, pe atât de 
neliniştitor pentru lichiditatea Cassei Naţionale de Eco
nomii. 

In schimb însă împrumuturile pe termen scurt 
prevăzute la art. 79, pot fi considerate ca excelente, 
mobile şi sigure. 

Auansările pe creanţe eepte. 
In această categorie, intră avansurile acordate pe 

creanţe certe şi lichide. Din punct de vedere juridic 
aceste operaţiuni sunt cesiuni de obligaţiuni contractuale, 
iar din punct de vedere tehnic avem de a face în 
aceste cazuri, cu operaţiuni de scont. 

Sumele se avansează pe creanţe numai atunci 
când termenul de scadente este scurt, adică, variind 
între 3 şi 12 luni, şi numai atunci când debitorul este 
o instifupune cu o capacitate şi o tradiţie de plată bine 
dovedită, chiar şi în timpul cel mai recent precum C, 
F. R. şi Ministerul Apărării Natonale pentru aprovizi
onări de alimente. 

Prin aceste operaţiuni, Cassa noastră se substitue 
în toate drepturile creditorilor. Ea primeşte toţi banii 
ce se cuvin creditorului cedent pentru anumite furnituri. 

Suntem fericiţi când putem declara că am făcut 
cea mai bună şi îmbucurătoare experienjă cu aceste 
plasamente pe termen scurt, care sunt cesiunile de 
creanje. 

Din păcate renaşterea creditului bancar ne-a redus 
câmpul de activilate, băncile fiind atrase de aceste 
plasamente sigure şi lichide. Datorit acestui fapt, îm
prumuturile pe termen scurt sunt în foarte mic progres 
anul acesta neînsumând decât suma de Lei 372 mi
lioane, faja de Lei 368 milioane în anul 1933. 

Rentele de Stat au reprezentat şi mai reprezintă 
încă plasamentul de primul ordin, cu toată dificultatea 
de lombardare şi piaJa de desfacere destul de slabă. 

Efectele publice reprezintă marele avantaj de a 
fi foarte lichide şi lombardabile, în orice moment de 
panică. Deasemenea titlurile de Stat aduc un venit fix 
şi important, mai ales în raport cu valoarea lor de-
preciabilă de pe piaţa românească. 

Spre a compensa restrângerea vădită a plasa
mentelor pe termen lung precum şi a împrumuturilor 
pe termen scurt şi spre a nu rămâne cu depuneri prea 
rrasive, improductive C. E. C.-ul a dfit o mai mare 
aienjie acestui plasament, sporind activul rentei dela 
Lei 453 milioane, în 1933, Ia Lei 604 milioane în 1934. 

In aceiaşi direcţie Consiliul de Administraţie, a 
căutat să găsească un câmp de activitate nou în ope
raţiuni de lombard, în condijiuni similare cu acelea 
ale Bănci Najionale. 

In asemenea conditiuni Cassa noastră are nu 
numai o desăvârşită siguranjă a plasamentelor dar şi 
un prilej de a colabora cu Banca Naţională, pentru 
menjinerea cursului valorilor de Sfat. 

Deasemenea, prin aceste operaţiuni de lombard, 
C. E. C.-ul a putut să sprijinească, în anul acesta, 
acţiunea Eforiei Spitalelor Civile, şi a putut să satis
facă nevoile agriculturii şi a industriei, împrumutând 
Creditul Industrial, pentru încheerea contractului de 
lână între Uniunea Sindicatelor Agricole şi Asociaţia 
Fabricelor Textile. 

* 
* » 

întreg istoricul politicei de plasamente a Cassei 
noastre, în ultimii trei ani, se poate rezuma în urmă
toarea statistică comparativă: 
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Anul 193?. Anul 1933. 

Sold Economii 809.247.573 1.361.745.789 
Sold Cecuri —.—' 178.319.384 
Fond de rezervă 62.397.319 68.999 809 
Ef. Publ. (pret de cosi) 422.290.119 453.623.747 
Impr. pe termen lung 177.203.007 383 7^7.515 
Impr. pe termen scurt 115.189.577 368.541.159 
Împrumut pe lombard 320.310 316.182 
Disponibil 165.047.263 449.412.454 

Anul 1934. 

Sold Economii 1.635.212.291 
Sold Cecuri 523.751.736 
Fond de rezervă 81.542.694 
Ef. Publ. (pref de cost) 604.087.843 
Imprum. pe term. lung 436.219.458 
Imprum. pe term. scurt. 372.642.006 
Imprum. pe lombard 83.438.103 
Disponibil 832.489.573 

Totalizând împrumuturile pe termen lung şi pe 
termen scurt, în clipa de fa|ă, constatăm că C. E. C. 
a acordat următoarele credite pentru a încuraja viaţa 
economică, socială şi culturală. 

Industrie 174.229.028 Biserici 44.131.443 

Agricultură 53.810.192 Igiena Publică 22.969.535 

Comerţul 82.661.729 Şosele, lucr. edil. 37.367.029 

Scoale 137.974.754 Intrepr. comunale 151.540.052 

Toate aceste cifre dovedesc cu prisosinţă că 
politica de plasamente a C. E. C.-ul a fost dominată 
de interesele superioare ale Economiei naţionale şi a 
culturii româneşti. 

Politica de uiitor 

Dacă acum privim politica de viitor, noi credem 
că ea trebue, în primul rând, să fie bpzată pe ex
perienţa trecutului. 

Plasamentele pe termen scuit trebuesc întreţinute, 
prin sprijinirea C. F. R., prin susţinerea Cooperativelor 
furnizoare ale armatei şi prin crearea de noui debuşeuri, 
între care întrevedem scontarea creanţelor ale Cassei 
Monopolului Alcoolului. 

Plasamentele pe termen lung, prin care se ajută 
oraşele şi judeţele, nu trebue să înceteze. Insă, ele 
trebuesc acordate cu mare scrupulozitate şi pe cât 
posibil cu maximul de siguranţă 

In această privinţă, o conlucrare între Creditul Ju-
deţan şi C. E. C. se poate înfăptui prin absorbţiunea, cel 
puţin în parte, a obligaţiunilor emise de Credit, pentru 
propăşirea oraşelor şi judeţelor. 

Prin lombardarea sau cumpărarea obligaţiu
nilor, emise de creditul ipotecar, rural şi mai târziu, 
cel urban şi industrial, se poate înfăptui o seriasă şi 
onestă conlucrare între aceste instituţii şi C. E. C. 

Insă, mai presus de toate, Statul, care a acordat 
Cassei de Economii un privilegiu, este îndreptăţit a 
găsi un sprijin, participând la subscripţii susţinând 
cursurile rentelor prin cumpărare sau lombardare, şi 
chiar ajutând trezoreria la nevoie prin bonuri de tezaur, 
cu condiţia ca bugetele echilibrate să-î asigure plata, 
în chiar exerciţiul în curs. 

Muntele de pietate, a cărui existenţă s'a prăbuşit, 
trebue reclădit. Poporul nevolnic trebue să găsească, 
ca pretutindeni, un credit eftin şi uşor, care să aline 
suferinţele şi să îndrepte rănile. 

O conlucrare a^C. E. C.-uhti cu o nouă instituţie 
de Stat, pentru care avem întregul sprijin a d-lui mi
nistru al finanţelor, trebue înfăptuită, cât mai curând, 
pentru ca opera C- E. C.-ului să fie desăvârşită pentru 
toate straturile sociale ale ţării. 

Dacă însă politica de plasament constitue unul 
din scopurile C. E. C.-ului, ţelul principal, obiectivul 
care continuu trebue să fie în faţa noastră, este des-
voltarea simţului de economie a păturii ţărăneşti, ele
mentul de bază cu mult cel mai covârşitor al popu
laţiei ţării româneşti. 

Faptul, că economiile rurale însumează abia 10 
la sută din totalul depunerilor este fenomenul cel în
grijorător, scopul trebuind să ne fie reducerea acestei 
populaţii prin înjghebarea simţului de agoniseală şi 
prin reîncrederea în instituţiile naţionale de economie. 

In şcolile normale şi seminare ca şi în universi
tăţi tineretul intelectual trebue să capete instrucţiuni, 
trebue să li se implanteze flacăra de entuziasm, pentru 
ca veniţi la ţară, de pe catedră şi de pe amvon să 
ştie şi să propovăduiască nobilul sentiment al agonisirei. 

El trebue să arate ţărănimei, că epoca de sprijin 
pe ajutorul material al statului a dispărut, ei trebue 
să îi facă să înţeleagă, că sacrifiicile făcute prin ex
propriere trebue să fie răsplătite prin desvoltarea eco
nomiilor, care să-i facă de sine stătători. 

Mai mult, cărturarii dela sate trebue să-i îmbol
dească pe săteni ai face conştienţi de solidaritatea 
care îi leagă de Stat, solidaritate care se manifestă 
prin participarea la chiar existenţa Statului român. 

Numai solidarizând elementul rural cu cel urban 
plămădind tot neamul nostru într'un mănunchi, Statul 
român poate păşi cu încredere spre destinele viitorului 
nostru. 

Dacă politiceşte independenţa românilor a fost 
înfăptuită de Vodă Carol I şi de Regele Ferdinand, 
cu toţii să nădăjduim, că neatârnarea economică, sin
gura temelie pe care propăşeşte un neam, va fi desă
vârşită sub domnia M. S. Regelui Carol H-lea. 




